

同根社就通脹對低收入人士的影響之回應

同根社是新來港婦女自助互助組織，主要工作是接受個案求助，團結會員，和倡議政策。我們大部份會員都是屬於低收入家庭，是最難以抵抗通脹的一群，所以我們要求政府正視基層家庭的困境，控制物價，以及提供適當支援。

一、通脹對我們的影響

政府經常說經濟好，但我們就難以感受到。家庭收入沒有隨市道好轉而上升，反而我們感受到衣食住行的價錢在加價。我們確實難以對抗通脹，只能在衣著、住屋和交通費省錢。

我們一些會員和丈夫也要乘車外出工作，孩子又要坐校巴，全家的交通費隨時要五六百元，佔了家庭收入一部份。前幾天巴士加票價，無疑增加小市民的負擔。結果，我們沒有必要也少外出，希望節省交通支出。

但省下來的金錢也不夠食物價格的加幅。現在一包五公斤的米就給半年前加了二十多元，一斤豬肉現在要四十多元，奶粉就更厲害，九百克一罐的現加價四十元，而且還不時斷市，想買也買不到，連食油也加價一倍。我們唯有少點出外，購物時要多格價，在商舖關門前才買菜，但換來的是生活質素的下降。我們吸收的營養差了，對小朋友的生長尤其造成損害。

而作為妻子和母親，我們更擔心通脹會影響家庭關係。同根社的會員最近訴起苦來，說夫妻互相埋怨對方不能好好照顧家庭，丈夫批評飯菜少了，妻子向丈夫拿家用交水電費時丈夫交不出來。可能政府認為這些是家事，是小事，但在於婦女來說，我們每天也受著困擾。如果丈夫的脾氣一向也不太好，婦女還要恐懼受家庭暴力威脅。

政府在月初宣布八月起增加綜援標準金額，同根社歡迎政府決定，可以舒緩通脹的壓力。與此同時，同根社要向各位指出，有一批 2004 後才來港的婦女，由於丈夫離世、失蹤或跟她們離婚，失去家庭支柱，加上要照顧年幼小孩，卻因為居港未住滿七年而未能申請綜援，而只能運用小孩的二千多元綜援金過活。政府卻不理會婦女的苦衷，卻一味要求她們找工作，才能考慮批酌情權，完全沒有顧及孩子的福祉。結果，她們迫著「一份綜援兩份食」，不是濫用，而是為了生存。通脹顯然進一步打擊她們和兒女的生活。

二、我們的訴求

政府有責任照顧每一位市民的基本生活，免受外在環境衝擊。基於新來港婦女受到上述的影響，同根社對政府有以下三點訴求：

1. 向低收入人士提供定額補貼，例如發放食物券和交通津貼，既能直接幫助，又能減少出現濫用。
2. 社會福利署不應一刀切收緊綜援的酌情權，使到 2004 年後抵港真正有需要的婦女可以申請綜援，解決燃眉之急。進一步來說，政府不應規限綜援申請人的居港年期，只要符合資格，便可申請綜援。
3. 加密檢討綜援金額，調整能夠追得上通脹，讓受助家庭維持最起碼的生活。

通脹不只增加基層市民的生活擔子，還令家庭關係變差，影響小朋友的成長。特區政府經常叫我們自力更生，同根社的會員也認同這說法，我們也努力找工作，努力照顧家庭，但仍然難以糊口。我們正處於水深火熱之中，政府理應運用力量，幫助我們度過難關，使我們能夠過有尊嚴的日子。

同根社
二零零八年六月十二日